

## Глава восьмая

### 1 КОРИНФЯНАМ 12:13

---

Следующий отрывок, в котором говорится о значении крещения, мы находим в 1 Кор.12:13: "Ибо все мы одним Духом крестились в одно тело, Иудеи или Еллины, рабы или свободные, и все напоены одним Духом". Речь идет о том, что нам должно быть уже знакомо, а именно об отношении между крещением и Святым Духом. Однако две темы появляются здесь впервые — крещение и членство в церкви; крещение и единение.

#### *I. КРЕЩЕНИЕ ДУХОМ*

Мы уже довольно подробно обсуждали связь между Святым Духом и крещением, особенно в связи с 2:38; но мы еще не разбирали значение выражения "одним Духом крестились".

Это выражение встречается еще в шести стихах Нового Завета.<sup>1</sup> Четыре из них расположены в Евангелиях и являются идентичными сообщениями о свидетельствовании Иоанна отно-

сительно прихода Мессии: "Я крестил вас водою, а Он будет крестить вас Духом Святым" (Мк.1:8; см. Мтф.3:11; Лк.3:16; Ин.1:33). Два других стиха с этим выражением находятся в Деяниях Святых Апостолов; в них лишь повторяется это первоначальное заявление Иоанна<sup>1</sup> (Деян.1:5; 11:16). За словом "крестить" следуют слова "Духом, Святым". В одном случае (Деян.1:5) глагол поставлен в середину словосочетания, но это не влияет на смысловой акцент. В одном случае (Мк.1:8) в некоторых рукописях в английском тексте отсутствует предлог, но творительный падеж передает то же значение.

За исключением различий в смысловом ударении в 1 Кор.12:13 используется то же выражение, что и в этих шести стихах. Поскольку акцент здесь делается на единении, словосочетание с предлогом поставлено в начало фразы и предшествует глаголу; переводится словосочетание: "одним Духом", а не "Святым Духом". Но основные слова и значения те же самые, что и в шести других стихах: слово то же ("крестить"); предлог тот же ("ен"); Дух Тот же.

Имеются некоторые расхождения относительно перевода предлога "ен". Это слово может означать "в" или "с", в том смысле, что Дух может быть *средой*, в которую мы крестились; или же словосочетание может быть понято в том смысле, что Дух является *средством*, которым совершено крещение. В первоначальном заявлении Иоанна предпочтение отдается первому значению, поскольку крещение в Дух и Духом можно сравнить с крещением водою и огнем (Мтф.3:11; Лк.3:16), а последние являются скорее средой, чем средством; и поскольку Мессии определена роль средства, осуществляющего крещение. Однако в контексте 1 Кор.12:13 то же выражение ("в Духе") используется в другом смысле (стихи 3,9), где Дух является средством, осуществляющим определенную деятельность. Поэтому имеются основания толковать это словосочетание в стихе 13 по-разному. Хотя прав Бисли-Маррей, говоря: "В основном сохраняется то же значение" в обоих случаях.<sup>2</sup> Возможно сочетание обоих значений: Дух, действуя в качестве средства, крестит нас в Себя как в среду. Мы по-прежнему будем говорить, что "крестились духом".

Что значит "креститься Духом"? Эта концепция, с похожими названиями, как например, "крещение Святым Духом" и "крещенные Духом", понимается современным христианством по-разному. В группах реформаторского направления (например, у пресвитериан, реформатов, баптистов) это выражение обычно относят к моменту, когда грешник рождается свыше посредством Духа, Которого Бог преподносит в качестве дара с целью

спасения. Такое крещение Духом происходит одновременно с обретением веры, являясь ее причиной (кальвинисты) или результатом (некальвинисты). Это совершенно отлично от крещения водою. Крещение Духом (и тем самым спасение) происходит раньше, и лишь позднее оно дополняется крещением водою.<sup>3</sup>

Во многих церковных группах, находящихся под влиянием учения Уэсли (особенно благочестивые и пятидесятники), и в харизматических кругах понятию "креститься Духом" придается совершенно иное значение. Здесь оно относится к событию, происходящему после обращения в веру и после крещения водою, событию, в ходе которого Святой Дух крестит христианина новым излиянием благодати. Некоторые считают это результатом полноты освящения, другие — даром чудесных сил, особенно способность говорить на языках. Само по себе это деяние не спасительное, хотя некоторые считают это (особенно языки) необходимым указанием, что человек спасен. За исключением мнения тех, кто придерживается подобных взглядов, крещение Духом — это то, что могут испытать все христиане, но фактически некоторые не испытывают.

Внутри реставрационного движения весьма популярно третье мнение на "крещение Духом". Эта точка зрения напоминает предыдущую в том смысле, что рассматривает христианское крещение особым даром чудесных сил — особенно способность говорить на языках — а не спасительным деянием. Но на этом сходство заканчивается. Согласно этим взглядам, имели место лишь два крещения Духом — в праздник Пятидесятницы (Деян.2) и при крещении родственников и друзей Корнилия (Деян.10). Для других такого крещения и не предусматривалось. И в этих двух случаях это произошло до крещения водою, а не после него.

Все эти взгляды роднят то, что они считают крещение Духом, отличным от крещения водою. По мнению одних, крещение Духом происходит раньше, по мнению других, — позже; но во всех случаях оно отделено от крещения водою временем, иногда весьма длительным.

На мой взгляд, вышеупомянутые точки зрения ошибочны. Я лично считаю, что крещение Святым Духом испытали все христиане. "Все мы одним Духом крестились", — говорит Павел. Кроме того, цель крещения Духом — принести дары спасения, а не чудесные силы. Как мы видели, изучая Деян.2:38, чудесные проявления в день Пятидесятницы и во время приобщения к вере родственников и друзей Корнилия остались уникальными исключениями и не предусматривались обычным крещением Духом. Суть этого крещения заключается в спасительной дея-

тельности Духа, во время которой Он возрождает грешника и начинает пребывать в нем; короче говоря, это — вторая часть двойного исцеления, о котором говорилось выше. Наконец, крещение Духом происходит одновременно с крещением водою, или точнее, это внутренний аспект одного крещения. В соответствии с тем, что мы уже видели в связи с анализом Ин.3:5 и Деян.2:38, спасительная деятельность Духа (то есть при крещении Духом) — это то, что происходит со всеми нами, когда мы крестимся водою.

Разделение крещения Духом и крещения водою на два отдельных события является одной из самых крупных и чреватых серьезными последствиями доктринерских ошибок, которые когда-либо проникали в христианство.<sup>4</sup> Утверждать, что в обычном христианском испытании имеется два отдельных крещения, значит противоречить конкретному учению, содержащемуся в Еф.4:5: "Один Господь, одна вера, одно крещение". Хотя крещение имеет два аспекта, внешний и внутренний, это тем не менее — единое событие. Наш единственный Господь имеет две ипостаси — божественную и человеческую. Наша едина вера имеет два аспекта — согласие и надежду. И у нашего крещения имеется две стороны — вода и Дух. Обращаясь ко времени приобщения к вере, христианин не различает два отдельных момента, каждый из которых известен как крещение. Когда мы встречаем в Библии упоминание о крещении, не нужно спрашивать, к какому крещению оно относится — к нашему крещению Духом или к нашему крещению водою. Есть только одно крещение, о котором здесь может идти речь, — о том единственном крещении, которое испытал каждый из нас, о том единственном моменте, когда тело погрузилось в воду, а наш дух погрузился в Святой Дух.

О том, что Дух играет спасительную роль в крещении, ясно сказано в таких отрывках, как Ин.3:5, Деян.2:38 и Тит.3:5. То, что Его спасительная деятельность может быть названа *крещением*, вполне обосновано, но в некотором смысле термин выбран случайно. С точки зрения обетований, предшествовавших празднику Пятидесятницы, главным было то, что придёт Мессия и даст нам Святой Дух в качестве возрождающего присутствия в нас самих. Неважно, назовем ли мы преподнесение этого дара Духа крещением или как-то по-другому. Термин фактически был продиктован обстоятельствами, при которых Иоанн сделал свое первоначальное обетование. Основной целью Иоанна было привлечь внимание к огромному различию между собою и грядущим Мессией. Одно из различий заключалось в том, что Мессия преподнесет долгожданный дар Святого Духа. Иоанн

сформулировал это различие словами, которые навеяла ему окружавшая его атмосфера — работа по крещению людей. Я крещу вас водою, говорил он, а Мессия будет "крестить" Духом. Этот конкретный термин случаен; данную мысль можно было выразить и другим словом.

Сам Иисус то же самое обетование облекал в другие слова. Он говорил женщине у колодца о необходимости пить дар живой воды (Ин.4:10, 14). Эти слова также были продиктованы конкретной обстановкой. Тот же образ использован и в Ин.7:37-38, когда Иисус возгласил: "Кто жаждет, иди ко Мне и пей; кто верует в Меня, у того, как сказано в Писании, из чрева потекут реки воды живой". Общепризнано, что слова Иисуса о необходимости пить воду живую — это ссылка на церемонию, совершающую в тот конкретный праздник (ст.37) с использованием кувшина воды. Весьма поучительно при этом, что апостол Иоанн конкретно ставит знак равенства между "живой водой" и Духом, Которого примут верующие после прославления Иисуса на небе (ст.39). Таким образом слова о необходимости пить живую воду (Дух) — это еще один способ заявить о получении нами дара Святого Духа. Несущественно, как мы назовем это — "крестившиеся Духом" или "пьющие Дух".

Фактически в 1 Кор.12:13 включены оба эти фигулярные высказывания. Этот стих вновь говорит нам об этих двух случаях, описанных в Евангелиях, и об их общем обетовании Духа. "Все мы одним Духом крестились в одно тело", — говорится в стихе с использованием термина Иоанна Крестителя; "все напоены одним Духом", — говорится в стихе с использованием термина Иисуса. Оба слова относятся к одному и тому же событию, а именно дарованию нам Иисусом Святого Духа в христианском крещении.

Когда христиане Коринфа впервые прочитали слова о том, что "все мы одним Духом крестились в одно тело", упоминания о крещении могли навеять им лишь одно воспоминание — о времени, когда они погружались в воду, чтобы получить дар Святого Духа. Именно таким и должно быть восприятие нами всего этого сегодня.

## II. КРЕЩЕНИЕ И ЦЕРКОВЬ

Еще одним важным элементом этого стиха является связь между крещением и членством в Церкви Иисуса Христа. В стихе сказано, что все мы крестились "в ["ейс"] одно тело".

Тем самым мы узнаем, что крещение — это момент или способ вхождения в Церковь.

"Одно тело" — это единая Церковь нашего Господа. Павел часто сравнивает Церковь с человеческим телом<sup>5</sup>, главным образом, чтобы подчеркнуть верховенство Христа и единство народа Божия. Это основная тема данного текста (1 Кор.12:12-30), как мы увидим далее из третьего раздела данной главы нашей книги. Что же касается стиха 13, то отметим лишь, что вхождение в "одно тело" равносильно вхождению в одну Церковь.

Павел специально подчеркивает, что мы *крестились* в Церковь. Слово "в" (вновь греческое "ейс") означает движение к цели. Цель — это членство в Церкви Христовой, а крещение — деяние, ведущее нас к этой цели. Такое заявление не должно удивлять нас с учетом того, что мы уже видели в Рим.3-4, где говорится, что мы "крестились во ["ейс"] Христа Иисуса". Раз мы крестились в Христа, то логично, что мы крестились и в Его тело. Это также соответствует Ин.3:3-5, где "рождение от воды" является условием вхождения в Царство Божие.

Некоторые удивляются, узнав, что почти весь христианский мир согласен с тем, что между крещением и членством в Церкви существует связь. Но важным моментом здесь является отличие *видимой* Церкви от *невидимой*. Реально ли такое различие? Большинство тех, кто входит в движение Реставрации, отрицательно отвечают на этот вопрос. Они не признают существования такого явления, как "невидимая" Церковь, и часто говорят о ней как еще об одном дьявольском ухищрении людей.

Однако я настаиваю на том, что с библейской точки зрения такое различие реально, по крайней мере в одном серьезном аспекте. Я поддерживаю важную посылку реставраторов о том, что Новый Завет дает нам (во всяком случае в общих чертах) здимый образец Церкви с точки зрения ее организаций и управления. Когда такой образец определен, мы можем видеть различие между Церковью, которая следует такому образцу, и которая не следует. Одна из наших главных целей — заставить "видимую Церковь" соответствовать данному образцу.

В то же время мало кто считает, что список членов всех конгрегаций, которые следуют образцу, данному в Новом Завете, в точности соответствует списку всех имеющихся на сегодняшний день в мире христиан. (Под словом "христиане" я имею в виду тех, кто фактически спасен, кто получил "двойное излечение" спасением через посредство Христа).

Другой важный тезис реставраторов заключается в том, что христиане состоят членами сект и конфессий, то есть тех церковных групп, структура которых явно не соответствует образцу Нового Завета. С другой стороны, ясно и то, что некоторые из тех, чьи имена числятся в списках конгрегаций Нового Завета, являются лицемерами и отступниками (см. Мтф.13:47-50). Но какое человеческое существо в состоянии определить, кто из находящихся вне санкционированной Новым Заветом Церкви действительно спасен, а кто нет? Такого существа среди нас нет. Лишь Бог в состоянии заглянуть с сердца людей; только Бог безошибочно знает, кто истинно "во Христе", или в теле Христовом.

Вот в этом аспекте можно говорить о существовании *невидимой* Церкви. Граница, разделяющая спасенных от неспасенных, видна только Богу и невидима для нас, ограниченных человеческих существ. Каждый спасенный является истинным членом тела, глава которого и Спаситель — Христос (Еф.5:23), членом Церкви, которую любил Христос и за которую отдал Свою жизнь (Еф.25). Это одна всеобщая Церковь, границы которой для нас невидимы. Теперь, когда Новый Завет раскрыл нам идеальную структуру, или организацию, в рамках которой, по желанию Бога, люди должны жить и служить Ему, многие из тех, кто является членами невидимой Церкви, не повинуются воле Божией, поскольку остаются членами небиблейских конфессиональных организаций или вообще не примыкают ни к какой Церкви. Но это вопрос неполного освящения; их спасение не отрицается, если только они не бросают преднамеренно вызов верховенству Христа. Таким образом они остаются в невидимой Церкви, хотя и не являются членами санкционированной Библией видимой церковной конгрегации.<sup>6</sup>

Например, человек может придерживаться методистского или католического исповедания, но настаивать на том, чтобы быть погруженным во Христа во спасение грехов и получения дара Святого Духа. Или же подросток может быть обращен в христианскую веру и погружен во Христа еще до официального членства в какой-либо местной конгрегации. Такие люди, несомненно, находятся внутри "одного тела", омытого Кровью Христа.

Следует отметить, что "одно тело", о котором говорится в 1 Кор.12:13, соответствует невидимой Церкви. То же можно сказать и о всех упоминаниях Церкви как теле Христовом, например: "И Он есть глава тела Церкви" (Кол.1:18). Упоминание об одном теле (см. Еф.4:4) еще яснее свидетельствует о

том, что имеется в виду одна всеобщая Церковь, а не отдельные местные конгрегации.

Все это имеет очень важное отношение к вопросу о крещении и членству в Церкви. Общепринятое среди протестантов мнение (человек спасается водой) заключается в том, что, будучи средством входления в видимую Церковь (в их понимании), крещение не имеет никакого отношения к членству в невидимой Церкви. А если выразиться точнее, крещение *Святым Духом*, в качестве отдельного события, отличного от крещения водою, является входлением в невидимую Церковь (а тем самым и получением спасения), в то время как крещение *водою* является входлением в определенную видимую Церковь.

Но как мы уже видели, Библия не отделяет крещение Святым Духом от крещения водою; существует только *одно крещение*. Когда Священное Писание говорит о нашем крещении, имеется в виду крещение водою, во время которого на нас воздействует Дух. Поэтому, когда в 1 Кор.12:13 говорится о том, что мы "крестимся в одно тело", это значит, что крещение *водою* — время, когда мы входим в невидимую Церковь Иисуса Христа, независимо от того, становимся мы или нет в это время членами видимой Церкви. Нет надобности особо подчеркивать, что библейская точка зрения, таким образом, полностью противоположна мнению, которому обычно учат в протестантском движении: в Новом Завете *нигде* не говорится о крещении как о публичном деянии, в процессе которого человек *входит* в видимую, местную конгрегацию. Крещение всегда было делом спасения и тем самым входления в невидимую, всеобщую Церковь, которая является телом Христовым. Хорошим примером этого является евнух-эфиоп, крещение которого происходило в пустынном районе и даже в отдаленной степени не было связано с его членством в местной конгрегации (Деян.8:26-39).

Итак, креститься в тело Христово означает, что кто принимает библейское крещение в вере и покаянии, тот становится частью Церкви, за которую умер Христос, к какой бы видимой церковной группе он (или она) ни принадлежал, а, возможно, ни к какой.

### III. КРЕЩЕНИЕ И ЕДИНСТВО

Основной акцент в 1. Кор.12 делается на *единстве* всех христиан. Тело всего одно. Это остается истиной даже в том случае, когда наши немощи и слабости приводят к отделению

христиан друг от друга и зrimо раскалывают тело Христово. В Коринфе эта проблема стояла исключительно остро. Одной из причин раскола было произвольное деление духовных даров на более важные и престижные и менее важные и престижные. Именно в этой связи Павел напоминает коринфянам и нам, что тело только одно и что все мы входим в него одинаково, а именно одним Духом все мы крестились в это тело.

Главной основой единства Церкви является Сам единый Бог — а именно один Дух, один Господь (как Павел обычно называет Иисуса, Сына Божия) и один Бог (как Павел обычно называет Бога-Отца), о чём и говорится в 1 Кор.12:4-6.7 Основной упор делается на один Дух, являющийся непосредственным источником духовных даров, даваемых Церкви (1 Кор.12:7-11). Хотя члены Церкви обладают большим разнообразием даров, мы являемся тем, чем есть не благодаря нашим большим и меньшим собственным достижениям, а благодаря общему воздействию на нас одного и того же Духа.

Но еще важнее для нашего единства, чем общее происхождение наших даров, является общее происхождение самого членства в Церкви. То есть Церковь (тело) одна, потому что все мы — каждый ее член — вошли в нее через одну и ту же дверь: действием одного Святого Духа в *одном крещении*. Таким образом, само крещение — основа единства всех христиан. Те, кто получил одно крещение, являются частью одного тела. Это согласуется с Еф.4:5, где "одно крещение" находится в списке объединяющих Церковь факторов. Это соответствует также Гал.3:27-28, где сказано, что все крестившиеся во Христе представляют одно в Нем.

Одной из главных целей движения Реставрации всегда было стремление привнести всех получивших общее крещение одним Духом в одно *видимое* тело, где их единство было бы не только реальным, но и открыто проявилось перед всем миром. Таким видимым телом может явиться лишь Церковь, которая соответствовала бы образцу, указанному в учении апостолов. В этом суть "реставрационного призыва".

#### IV. РЕЗЮМЕ

1 Кор.12:13 учит прежде всего о том, что все христиане "одним Духом крестились". Ошибочно отделять это крещение Духом от крещения водою и связывать его исключительно с чудесными дарами или же ограничивать его событиями в день Пятидесятницы и крещением Корнилия. Крещение духом —

часть того же события, что крещение водою; его цель — спасение; через него проходят все христиане. Есть только ОДНО крещение. Каждый раз, когда мы читаем в Священном Писании о нашем крещении, нам не нужно выяснять, что под этим понимается — крещение Духом или крещение водою, как будто это два разных события. Есть только одно крещение, когда мы погружаемся в воду ради даров Духа.

Второй момент, о котором учит этот отрывок, заключается в том, что крещение — это дверь в Церковь; мы все "креститесь в одно тело". Одно тело — это Церковь; мы пришли в нее или стали ее членами с помощью крещения. Хотя многие считают, что имеется в виду лишь принадлежность к видимой, или местной церкви, это не так. Крещение — это когда мы входим в "одно тело" Христа, которое иногда называют невидимой Церковью, группой людей, находящихся под спасительной Кровью Христа.

Заключительная мысль этого отрывка состоит в том, что крещение — важная основа единства Церкви. Тело делается одним благодаря его отношению с единым Богом, особенно действию одного Святого Духа во время нашего одного крещения. Итак, Церковь одна, раз мы вошли в одно тело одним способом посредством одного крещения.

### Примечания

1: Другой отрывок с похожим выражением мы находим в 1 Кор.6:11, где вместо слова "крестились" использовано слово "омылись". Все мы "омылись одним Духом", — говорится в нем.

2. Beasley-Murray, Baptism in the New Testament, p.167.

3. Так выглядит единая схема для взрослых. В случае с детьми (для тех, кто верит в крещение детей) крещение водою может осуществляться на много лет раньше крещения Духом.

4. Высказывание Иоанна: "Я крестил вас водою, а Он будет крестить вас Духом Святым" отражает всего-навсего различие между Иоанновым крещением — лишь водою и христианским крещением — водою и Духом.

5. Рим.12:4-5; 1 Кор.10:17; 12:12-30; Еф.1:22-23; 3:6; 4:4, 12-16; 5:23,30; Кол.1:18,24; 2:19; 3:15.

6. Следует отметить, что Бог проявляет заботу об *обеих* Церквях — видимой и невидимой. То, что последняя является Церковью, членство в которой обязательно для спасения, не означает, что членство в видимой Церкви не интересует Бога. Его радуют лишь те, кто является членами невидимого тела спасенных и предписанной свыше видимой Церкви. Это одна из важнейших посылок движения Реставрации.

7. Подобное сказано и в Еф.4:3-6